

# 宋涛在上海为马英九一行饯行

新华社上海4月6日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛6日在上海为马英九一行饯行。宋涛表示,马英九先生此行对促进两岸同胞交流往来、推动两岸关系和平发展具有积极意义。希望两岸同

胞多交流、常来往,大陆将为此创造条件、提供便利。

宋涛指出,两岸同胞都是中国人,要坚持一个中国原则和“九二共识”,家里面的事商量着办,都能得到妥善的解决,决

不能让外人插手。决不能容忍“台独”分裂行径,勾连外部势力搞“台独”注定失败。两岸同胞要相向而行、携手并进,共创中华民族绵长福祉,共享中华民族伟大复兴荣光。

马英九表示,这次到大陆祭祖、交流,深切体会两岸应珍惜“九二共识”共同政治基础,在此基础上恢复交流,避战谋和。两岸都是炎黄子孙,同属中华民族,应一起推动和平,奋斗合作,振兴中华。

## 马英九率台湾青年学生造访三所大陆高校

# 盼两岸年轻人共筑美好未来

新华社上海4月6日电 春花烂漫,草木发华。3月27日马英九先生开启首次大陆之旅,连日来除返乡祭祖、重温历史外,还带领台湾青年学生造访了三所大陆高校,两岸学子面对面热烈交流,畅谈学习生活和梦想追求,成为此行一大亮点。马英九在交流活动中表示,希望两岸青年多接触,彼此交流、相互了解,让友谊更加深厚,逐渐融合在一起,共筑更美好的未来。

3月30日,第一场两岸青年学生交流活动在武汉大学举行。座谈中,来访的台湾学子对在武大就读的台生王伊瑄很感兴趣,纷纷向她询问在大陆的学习生活情况和未来就业方向。

“与台湾朋友在武大相聚,很亲切。两岸同学们相互提问,交流得很热络。”王伊瑄说,交流会上两岸同学非常踊跃,话匣子一打开,就有说不完的话。作为台生,她希望成为两岸青年沟通的桥梁。

“大陆同学都很热情、友善,我们‘自来熟’,有相见恨晚之感。”台湾新竹清华大学学生周永秦说,尽管见面时间不长,但相信这是两岸青年情谊一个新的开始。

马英九在武大作交流总结时表示,要恢复和扩大交流,开创新的项目,让两岸学生通过各种方式联结在一起。

“没人比我们更懂交流”,这是台湾青年学生与武大学子创建的微信群名称。在大陆参访期间,台湾青年学生将一路所见所感发在群内,与大陆同学分享,大家接力回应,这个特别的“朋友圈”好不热闹。

告别珞珈山,不少台湾青年学生穿上了大陆同学赠送的武大校园文化衫。4月2日,他们来到湘江之畔的湖南大学,在岳麓山下感受千年书院的绵延文脉,走进国家超级计算长沙中心与湖南大学学子座谈。

“两岸同胞是血浓于水的一家人,有



4月6日,在上海复旦大学的光华楼,马英九先生带领台湾青年学生与复旦大学师生交流座谈后合影留念。 新华社发

天然的亲近感。通过交流,能感受到台湾同学对中华文化的认同与热爱。”湖南大学学生李子怡说,两岸青年朋友在一起,交流无碍,分外亲切,充分体现了“两岸一家亲”。

“我讲湖南话你们听得懂吗?”马英九用乡音回答湖南大学学子提问时说,两岸同文同种,双方都坚持一个中国的立场,这非常重要。希望在这样的前提下,努力减少隔阂,真诚交流。要让年轻人在青年阶段就知道要往这个方向走,让生力军将这项工作继续推动下去。

4月6日,马英九和台湾青年学生来到复旦大学,完成了此次大陆行的最后一场两岸青年座谈。刚一落座,两岸学子就主动自我介绍,很快攀谈起来,有说有笑,格外亲近。

马英九作引言时表示,推动两岸年轻人交流,是我们这一代最迫切的任务。两岸年轻朋友自然交流、融合,顺理成章。两岸同学都关心切身的问题,对中华文化在两岸的发展都很有兴趣。我们应推动两岸年轻人更密切交流,帮他们解决实际关切的问题。“日月光华,旦复旦兮”,希望

两岸年轻人自力更生、勤奋向上,两岸和平奋斗、振兴中华。

“大陆同学不少是在专业领域精进的复合型人才,有很多值得我学习的地方。”台南大学博士生林彦良说,他深切感受到两岸学子对交流的渴望,自己会将此行的见闻和感受讲给台湾朋友听。只要多交流、多交心,两岸青年一定能成为知心好友,携手成长。

在复旦大学座谈结束后,两岸青年学生相互招呼着合影留念,依依惜别,相约再聚。

## 新华时评

# 慎终追远 合启未来

暖春时节,天清气明。马英九先生踏上心心念念的“大陆行”,一偿寻根祭祖的夙愿。他带领台湾青年学生踏寻两岸共同历史记忆,感受大陆社会发展脉搏,开展年轻世代深度交流,一路行来,受到各地民众热烈欢迎。这趟迟滞了七十余载的归乡之旅,承载着中华民族慎终追远的渊源传统,也蕴含着两岸中国人携手同创未来的蓬勃希望。

短短十二天,马英九一行行程满满。犹如一扇窗口,海内外同胞由此看见两岸同宗同源、同文同种、血脉相连的骨肉亲情,看见我们共同的历史记忆、休戚与共的命运,看见大陆发展巨变以及两岸同胞一家亲的深情厚谊,也看见两岸关系和平发展正确道路的美好图景。岛内舆论有言,此行像是一股春风拂过海峡,让人感受到暖意。

这是一次寻根溯源之旅。水有源,木有根。湖南省湘潭县茶恩寺镇双阳村,是马英九先生的祖籍地。初次归来,游子难掩激动。他以方言宣读祭祖文,几度哽咽,不时拭泪。回忆祖父遗训时,他说:“这是我们人生最宝贵的资产,取之不尽,

用之不竭。”孺慕之情,令人动容。受访时,马英九说:“慎终追远,民德归厚矣。这是我们中国人道德教育非常重要的一部分。”诚如斯言。古稀之年终偿夙愿,乡音未改,衷心不变。他是在以实际行动印证:两岸同胞都是中国人,血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同,任何人任何势力都无法改变。两岸中国人不管走了多远,始终盼着叶落归根;不论分离多久,终将团圆。

这是一次缅怀历史之旅。拜谒中山陵,参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南岳忠烈祠、张自忠烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆、四行仓库抗战纪念馆……一处处珍贵史迹,记录了全体中国人民共同的历史,承载着两岸同胞浴血奋战、抗击外侮的爱国精神,铭刻了近代以来中国人民自强不息的奋斗历程。“历史绝不可遗忘,我们所有中国人都应自立自强,才不会被国人欺凌、任人宰割。”马英九先生道出了两岸中华儿女的共同心声。鉴往知来,民族强盛,是两岸同胞之福;民族弱乱,是两岸同胞之祸。回望前路、缅怀英烈,有助于更多台湾同胞了解宏大历史,体认到

两岸命运紧密联结、不可分割,两岸同属一个中国的历史和事实任谁也无法改变。

这是一次发现大陆之旅。南京、武汉、长沙、重庆、上海,参访团所到之处,无不精彩。从大型工程机械、新能源汽车到影视文化产业,从现代化深水良港到智慧城市建设,马英九一行实地走访,近距离感受大陆经济社会发展成就,看见了更为真实、立体的大陆。其间,他们数次乘坐“复兴号”高铁列车,在广袤神州大地上体验世界最大高速铁路网的便利快捷。“大陆在各方面发展都非常快,有些甚至我们可以说是梦想不到的。”马英九为大陆发展“点赞”,期许两岸有更多合作机会。岛内舆论也指出,此行传递求和平、求交流、求发展的民意,让台湾同胞体认到两岸携手合作、和平发展才是正道,方为台湾之福。

这是一次放眼未来之旅。青年兴则国家兴,两岸未来在青年。随行的台湾青年许多是首次来大陆,他们把所见所闻、所感所思带回台湾,能带动更多台胞特别是年轻人增进对大陆的了解,减少偏见,深化对两岸历史的正确认

知,看见更广阔的未来。正如马英九先生所言:“很重要的就是让两岸年轻人多接触、多了解,增加友善,逐渐融合在一起。”在多场交流活动中,两岸青年热情洋溢、思想激荡、互学互鉴,真诚希望扩大交流往来。更多台湾青年来大陆走走看看,参与到两岸交流大潮中来,将为两岸关系和平发展增添新生力量、注入青春活力。两岸青年加深互动,携手打拼,共同担当历史重任,定能开创更美好未来。

“青山一道同云雨,明月何曾是两乡。”马英九先生生于1950年。他人生迄今的七十余载,恰是两岸分隔的长久岁月。然而,中国人的血脉无论在海峡哪一头,总是繁衍不息;两岸中国人无论远隔千山万水,但使相逢总能柳暗花明。马英九先生此行多次谈到,两岸人民同属中华民族,应共同致力振兴中华。这也正是千千万万华夏子孙的不渝志向。我们坚信,两岸中国人相向而行、携手并进,定能共创中华民族绵长福祉,共享民族复兴的伟大荣光。

新华社北京4月6日电